

我市市场监管领域——

五项改革事项获全省通报表扬

记者 傅辉
通讯员 陈海峰

近日,记者从市市场监管局获悉,湖北省优化营商环境领导小组通报表扬2023年全省优化营商环境改革先行区,我市33项改革事项喜获通报表扬。其中,我市市场监管领域有5项改革事项获省营商环境领导小组通报表扬。分别为:通山县“个体工商户‘分型分类’培育”被纳入国家试点的改革事项,通城县“探索创建商业秘密保护示范集群”、赤壁市“探索市场主体除名制度试点”、崇阳县“建立健全‘一站式’企业维权机制”、咸安区“餐饮质量安全智慧提升工程”入选省定试点改革项目。

■通山县“个体工商户‘分型分类’培育”改革事项

2023年,通山县市场监管局推动县政府出台促进个体工商户转型升级为企业的措施,决定每年安排财政资金100万元,用于奖励已经成功升级为企业的个体工商户。

同时,通山县市场监管局联合县农商行,开展了全县个体工商户全面摸底排查工作。共出动人员2000余人次,入户4万余户,采集相关数据100余万条。根据行业类型、经营规模、营收水平等,将全县45359户个体工商户进行了“三型”分类。其中,“生存型”39974户、“成长型”5130户、“发展型”255户。在此基础上,从信用风险等级为B级以上的“成长型”和“发展型”个体工商户中,遴选出“知名类”6户、“特色类”20户、“优质类”27户、“新兴类”13户。

2023年度,通山县已培育了30余户个体工商户转型升级为企业。

■通城县“探索创建商业秘密保护示范集群”改革事项

2023年,通城县市场监管局深化商业秘密保护制度先行区创建成果,采取靶向服务,聚焦四力,构建商业秘密保护点线面保护新模式。在全县167家企业推广商业秘密保护成功经验,组

织商业秘密保护专题培训,构建云母行业商业秘密保护标准,打造商业秘密保护示范企业3家,推进商业秘密保护联系点建设,为企业提供专业化、定制化服务,全力打造商业秘密保护体系样板。2023年查处侵犯商业秘密、知识产权类案件5件。

■赤壁市“探索市场主体除名制度试点”改革事项

自开展“市场监管领域企业除名制度”先行区创建工作以来,为更好优化营商环境,激发主体活力,赤壁市积极探索经营主体除名制度先行区创建工作,构建便捷、高效、公平有序、风险可控的市场主体退出制度,对长期占用各类社会资源的“僵尸企业”“失联企业”进行除名。赤壁市市场监督管理局发挥牵头作用,加强与市税务局、市人社局等部门联动监管,三个部门联合制定了《赤壁市市场监管领域企业除名制度改革实施方案》,加强联合监管,对被列入经营异常名录满两年,且两年未申报纳税和未缴纳社保的企业进行除名。2023年以来,赤壁市已对8户经营主体进行除名。

■崇阳县“建立健全‘一站式’企业维权机制”改革事项

2023年,崇阳县市场监管局在工业

园区、旅游景点挂牌建立“一站式”企业维权联络站11家,在武长线企业较为稠密的乡镇监管所建立“一站式”企业维权服务站4个,并派专人担任首席服务员,公示站点职责和维权工作流程,共收集并办理企业维权诉求27条,典型案例3起,实现企业在园区、景点、所在乡镇内即可高效便捷反馈维权诉求。

■咸安区“餐饮质量安全智慧提升工程”改革事项

咸安区市场监管局推行“互联网+明厨亮灶”监管模式,以“湖北农村聚餐‘荆楚慧安’智慧食安阳光监管云平台”为依托,设置家宴中心、农村集体聚餐服务团队(厨师班)等模块,引导相关主体入驻平台。实现办宴前将预约订单推送至社会共治平台备案,根据办宴规模实行分级分类管理。办宴过程中,监管人员通过线下实地或线上农村家宴中心“互联网+明厨亮灶”系统对厨师规范操作、食材规范存放等食品安全情况进行全程监督指导。宴后,监管人员线上归集索证索票、食品留样、健康证核对等信息数据进行综合分析,对可能出现食品安全风险隐患的乡镇办场及时进行预警。推行以来,共受理农村集体聚餐备案523家次,进行现场指导29403人次。



放心消费创建
TRUSTWORTHY CONSUMPTION

以案说法

通山县某液化气站储气罐超期未检案

2023年6月13日,通山县市场监管局执法人员依法对某液化气站(以下简称当事人)进行检查。

经查,当事人经营场所内2个液化石油气(丙烷)卧式储罐超过法定检验日期未检,执法人员当场向当事人下达了《特种设备安全检查指令书》要求立即停止使用并限期申报检验。2023年6月26日,通山县市场监管局依法决定对当事人的违法行为进行立案调查。2023年7月13日,湖北特种设备检验检测研究院出具了这两个气罐的检验合格报告。

依据《中华人民共和国特种设备安全法》第八十四条第一款第一项的规定,通山县市场监管局依法责令当事人改正违法行为,并对当事人作出罚款15000元的行政处罚。(来源:通山县市场监督管理局)

漫画普法

强制交易严禁



《中华人民共和国消费者权益保护法》第十六条规定:经营者向消费者提供商品或者服务,应当恪守社会公德,诚信经营,保障消费者的合法权益;不得设定不公平、不合理的交易条件,不得强制交易。

嘉鱼县保障校园食品安全亮“双剑”

本报讯(通讯员 李钢)嘉鱼县市场监管局以督查、互检为切入点,以校园食品安全亮牌督办整改为抓手,探索实行县域“督查互检+亮牌督办”双机制全闭环督查模式,切实提高风险隐患发现问题率,强化整改落实提升实效,进一步压实学校食品安全主体责任,促进学校食品安全工作水平整体提升。

深入研判为自查牵好“牛鼻子”。1月2日,召开校园食品安全专题研讨会,分析研判监督执法检查发现的学校食品安全存在的共性问题和突出问题,明确“四严”重点检查任务。深入排查风险隐患,建立

“三张清单”,明确整改方案、时限和责任人,确保排查整治专项行动取得实效。

督查互检给监管搭好“新路子”。1月3日至5日,组织开展专项督查行动,对70家学校(托幼机构)实行全覆盖检查。采取督查互检的检查方式,带上“放大镜”对标对表逐项核查揪出风险隐患,提高问题发现率。此次督查互检累计发现食品安全风险隐患569个,有效提升了监督效果。

亮牌督办让整改套好“马橛子”。针对督查发现的不同性质和不同程度食品安全风险隐患进行分类分级,并形

成督查通报抄送教育主管部门。同时以书面形式向县食安办提出亮牌督办的建议,说明相关事实和理由,提出亮牌的建议等级。

闭环流程为整治树好“硬杠子”。通过此次专项整治,探索结合督查互检的高效性和亮牌督办的实效性,形成督导检查、发现隐患、分级亮牌、督办整改、解除亮牌的严密闭环流程。建立以春秋季节学校园食品安全整治以及其他专项监督执法为契机的“督查互检+亮牌督办”双机制全闭环督查模式,持续推进真正形成校园食品安全保障的高效机制。

诚信经营 放心消费

1月9日上午,咸安区市场监管局在咸宁恒信汽车城举办“诚信经营 放心消费”市场主体信用承诺主题实践活动。

活动对市场主体信用承诺、诚信经营进行再动员,现场组织市场主体代表进行“文明诚信经营”宣誓、在文明诚信承诺墙签名,同时,通过摆放展板、发放诚信经营宣传册等方式,倡导市场主体要自觉遵守信用承诺,提高市场主体诚信经营意识。当天,共摆放各类诚信经营展板6块,发放诚信经营相关宣传资料100余份。

(记者 傅辉 通讯员 章和开 黄宏)



消费者投诉
举报热线
12315